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cu privire la cunoaşterea, Sărbătorirea împlinirii a 7 5  ani de către
preţuirea şi ocrotirea valo- ~  i «
riior moştenite de la înaintaşi Prea Fericitul Patriarh Justinian’ 1

Se ştie că marile creaţii ale minţii şi mîinilor 
omului au nevoie de tihnă, de linişte, de pace. 
Din acest punct de vedere, poporul nostru a avut 
un destin istoric destul de vitreg, care, aşa cum 
pe drept arată şi cronicarul Miron Costin, nu prea 
a dat răgaz vrednicilor noştri înaintaşi pentru ast
fel de nobile îndeletniciri.

Cu toate acestea, pe lîngă baladele sale ne
întrecute, pe lîngă muzica şi dansurile sale de-o 
măiestrie rară, pe lîngă proverbele sale cu un înalt 
conţinut educativ, oamenii acestor locuri, poporul 
nostru a creat şi alte splendori culturale de mare 
valoare, a creat „o bogăţie fabuloasă ce ne per
mite să ridicăm fruntea, fără nici un complex de 
inferioritate, în faţa lumii, întărind sentimentul 
demnităţii noastre de neam, care a îmbogăţit în 
măsură considerabilă zestrea umanităţii“ ■—■ cum 
bine s-a spus.

Ne gîndim de pildă la zidurile cetăţilor geto- 
dacice, la castrele şi monumentele romane, ca şi 
la cetăţile voievozilor noştri, la palatele brânco- 
veneşti sau alte palate domneşti, la sculpturile, 
picturile sau alte lucrări de artă ieşite din mina 
plină de har a unor artişti celebri, ca şi din cea 
a unor creatori anonimi, la un mobilier rar, la 
o ladă de zestre, ca şi la o troiţă sau o furcă 
de tors lînă, ori un tipar de făcut păpuşi de caş, 
cum se obişnuia pe la stînele noastre, frumos încres- 
tate, la o miniatură de pe un manuscris sau o 
carte veche, ca şi la o broderie sau alte cusături 
de valoare ş. a. m. d.

Făuritoare şi păstrătoare de astfel de comori 
inestimabile a fost şi este Biserica noastră Orto
doxă Română, gama lor fiind extrem de bogată. Ne 
gîndim de exemplu la locaşurile noastre de cult, 
începînd cu vechile bazilici, cu bisericile de lemn 
sau de piatră, care ascund sub streşinile lor 
veacuri multe de viaţă şi istorie zbuciumată dar 
măreaţă, pînă la falnicile catedrale ridicate în 
veacul nostru, la frescele bisericilor sau mănăsti
rilor noastre, unele adevărate unicate, cum este 
cea de la Voroneţ, ca şi la icoanele noastre pe 
lemn sau pe sticlă, la potire sau cruci filigranate, 
ca şi la cădelniţe sau veşminte preoţeşti, ţesute 
cu rară măiestrie artistică, la cărţi bisericeşti, tipă
rite cu inima nu numai cu braţele, ca şi la ico
nostase sau turle cioplite în lemn sau piatră, care 
desfată privirile şi sufletele noastre ş. a. m. d.

Toate acestea şi, desigur, încă altele constituie 
la ora actuală p a t r i m o n i u l  c u l t u r a l  
n a ţ i o n a l ,  iar Conducerea noastră de stat le-a 
pus sub protecţia legii, asemenea altor state care 
îşi ocrotesc cu multă severitate avuţia culturală. 
Legea nr. 63/1974 — pe care preoţii noştri de 
pildă o găsesc publicată şi în revista „Biserica 
Ortodoxă Română“, nr. 11—12/1974, p. 1331— 
1339, iar îndrumări explicite în circulara Depar
tamentului Cultelor nr. 14741/1975 — este Legea 
ocrotirii patrimoniului cultural naţional al Repu
blicii Socialiste România, care are în vedere depis
tarea, păstrarea şi valorificarea tuturor valorilor 
noastre culturale. Este important să ne reamintim 
din această Lege că orice produs cultural de va
loare este un bun naţional, care trebuie declarat 
oficiilor judeţene constituite în acest scop, spre a 
fi luat în evidenţă şi pentru a se putea acorda 
asistenţa de specialitate necesară în vederea evi
tării unor eventuale degradări. Obiectele în cauză 
rămîn desigur în proprietatea celor care le posedă, 
dar care trebuie să le aibă în maximă atenţie.

(Continuare în pag. 3)

în 22 februarie 1975 Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian a împlinit 75 ani, cu care pri
lej în această zi de Duminică Prea Fericirea Sa 
a săvîrşit Sfînta Liturghie în catedrala patriarhală 
din Bucureşti împreună cu î. P. S. Mitropolit Ni- 
colae al Ardealului şi î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, înconjuraţi de un sobor de preoţi 
şi diaconi. Predica zilei a fost ţinută de P. C. pr.
I. Calciu-Dumitreasa, profesor la Seminarul teo
logic din Bucureşti.

Erau prezenţi în catedrala patriarhală: î. P. S. 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, î. P. S. 
Mitropolit Teoctist al Olteniei, P. S. Episcop 
Antim al Buzăului, P. S. Episcop Emilian al Alba 
Iuliei, P. S. Episcop Visarion al Aradului, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei, P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal, P. S. Episcop-vicar 
Roman Ialomiţeanul, P. S. Episcop-vicar Nestor 
Severineanul, P. S. Episcop-vicar Timotei Lugo- 
janul, P. S. Arhiereu-vicar Gherasim Piteşteanul, 
P. S. Arhiereu-vicar Veniamin Rîmniceanul, P. S. 
Arhiereu-vicar Eftimie Bîrlădeanul; P.P. C.C. pă
rinţi consilieri patriarhali şi ai Arhiepiscopiei Bucu
reştilor, reprezentanţi ai Institutului şi Semi
narului teologic din Bucureşti, stareţi şi reprezen
tanţi ai mănăstirilor, protoierei, preoţi şi numeroşi 
credincioşi, care au umplut pînă la refuz catedrala 
patriarhală.

De peste hotare au fost prezenţi: P. Cuv. arhim. 
Bartolomeu V. Anania, directorul Cancelariei 
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în 
America şi şeful Departamentului pentru Relaţii 
Externe Bisericeşti al acestei Arhiepiscopii ca 
reprezentant al î. P. S. Arhiepiscop Victorin; Msgr. 
Dr. Albert Rauch, secretarul Comisiei Ecumenice 
a Conferinţei Episcopilor Romano-Catolici din
R. F. Germania, însoţit de ieromonah Irenaus 
Totzke, profesor de muzică bizantină la Mănăs
tirea Chevetogne din Belgia; d-1 prof. Paul Miron 
din Freiburg im Breisgau (R. F. Germania), pur
tătorul unui mesaj al Exc. Sale Episcopului Dr. 
Fiermann Kunst al Bisericii Evanghelice din West
phalia (R. F. Germania).

Din partea Departamentului Cultelor erau de 
faţă: Domnul Gheorghe Nenciu, conducătorul 
acestui Departament, însoţit de domnii directori 
loan Lungeanu şi Iulian Sorin.

Răspunsurile la Sfînta Liturghie au fost date 
de Corala patriarhală dirijată de d-1 prof. Nicolae 
Lungu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii s-a săvîrşit un Te- 
Deum de către î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului împreună cu preoţi şi diaconi.

în continuare, î. P. S. Mitropolit Iustin al Mol
dovei şi Sucevei a rostit, în numele Sfîntului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, o cuvîntare 
festivă în care a arătat bucuria ierarhilor, clerului 
şi credincioşilor Bisericii noastre pentru împlinirea 
a 75 ani de viaţă a Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian. î. P. S. Sa a trecut în revistă 
importantele realizări obţinute de Biserica Orto
doxă Româna sub arhipăstorirea Prea Fericirii 
Sale.

A luat apoi cuvîntul Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian care, la început, a mulţumit 
Bunului Dumnezeu pentru că 1-a învrednicit să 
intre, cu sănătate, în cel de-al patrulea pătrar de 
viaţă, după 28 ani de arhipăstorire ca Intîistătător 
al Bisericii Ortodoxe Române.

în legătură cu realizările de pînă acum, Prea 
Fericirea Sa a spus: „Socotesc necesar să precizez 
şi astăzi, în faţa tuturor membrilor Sfîntului Sinod 
şi a colaboratorilor mei, că două idei majore m-au 
călăuzit în tot ceea ce s-a realizat în cei 28 ani 
de patriarhat.

Prima idee a fost şi este unitatea Bisericii, aşa 
cum a dorit-o şi a cerut-o Mîntuitorul însuşi: „Ca 
toţi să fie una“ (loan 17, 21). Aceasta s-a con
cretizat în cunoscutele înfăptuiri: refacerea uni
tăţii Ortodoxiei româneşti, în octombrie 1948, prin 
revenirea la Biserica-mamă a fraţilor români des
părţiţi cu forţa la 1698—1701; noua organizare 
a Bisericii şi legislaţia ei în acord cu sfintele 
canoane şi în contextul vremii noastre; preocu
parea şi realizarea uniformizării cultului Bisericii 
prin tipărirea şi distribuirea în toate eparhiile 
Patriarhiei Române a tuturor cărţilor de slujbă, 
în frumos grai românesc: Sf. Evanghelie, Cazania, 
Cartea de învăţătură, Liturghierul, Molitfelnicul, 
Mineele, Octoihul, Triódul, Penticostarul, Cata- 
vasierui, Psaltirea, Sf. Scriptură în două ediţii, 
Noul Testament în trei ediţii şi altele multe la 
care se cuvine să adăugăm şi osîrdia pentru cîn- 
tarea omofonă în biserică a tuturor credincioşilor 
Bisericii noastre.

Promovînd acestea, am fost totdeauna conştient 
că, slujind unitatea Bisericii, slujim unităţii naţio
nale.

în spiritul aceleiaşi idei de unitate, am reluat 
şi amplificat legăturile cu toate Bisericile Orto
doxe surori; am promovat relaţii noi cu Bisericile 
Vechi Orientale, cu Biserica Anglicană, cu Bise
ricile Vechi Catolice, participăm activ la lucrările 
şi conferinţele Consiliului Ecumenic al Bisericilor, 
ale Conferinţei Bisericilor Europene şi ale Con
ferinţei Creştine pentru Pace. în ţară, precum se 
ştie, avem şi promovăm bune relaţii cu toate cele
lalte culte, în cadrul ecumenismului local.

A doua mare idee a fost preocuparea mea ca 
Biserica Ortodoxă Română, potrivit bunelor ei 
tradiţii de împreună-lucrătoare cu poporul căruia 
îi aparţine, să fie o Biserică vie, activă, mereu 
deschisă realităţilor vieţii în pas cu ele şi în slujba 
nobilelor aspiraţii ale credincioşilor ei şi ale între
gului popor. Urmărind această idee, am reorga
nizat învăţămîntul nostru punînd teologia în 
slujba vieţii, am reorganizat monahismul, unind 
aici rugăciunea cu munca; am înfiinţat cursuri de 
îndrumare pastorală şi misionară pentru toţi preoţii 
Bisericii Ortodoxe Române; ţinem în fiecare an 
cîte patru conferinţe de orientare, pe teme fixate 
de Sfîntul Sinod, aceleaşi pe întreaga Patriarhie, 
cu toţi preoţii Bisericii noastre.

Institutul Biblic şi de Misiune Ortodoxă al 
Bisericii Ortodoxe Române cu toate atelierele lui, 
dotat cu utilajele cele mai moderne, asigură în
treaga activitate editorială: reviste, cărţi de cult, 
manuale teologice, publicaţii etc., precum şi cea 
de misiune şi de împodobire a sfintelor locaşuri: 
icoane, obiecte şi veşminte de cult etc.“

în continuare, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian a adus călduroase mulţumiri pentru tot 
ce s-a realizat în Biserica Ortodoxă Română în 
ultimele trei decenii, atît înalţilor ierarhi, cît şi 
Conducerii Statului şi a Departamentului Culte
lor, pentru sprijinul, înţelegerea şi bunăvoinţa ară
tată. De asemenea, a adresat mulţumiri colabora
torilor de la Administraţia Patriarhală, de la Cen
trele eparhiale şi de la parohii, profesorilor Insti-
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Postul Sfintelor Paşti
Sfîntul Vasile cel Mare în omilia I, vorbind 

despre post zice:„Vechi este postul şi totuşi nu 
îmbătrîneşte, ci se reînnoieşte mereu şi întinereşte 
pc zi ce merge. Comoara înfrînării care este postul 
nu ni s-a descoperit acuma, ci ne-au predat-o stră
moşii. Postul e deodată cu omul, în paradis îl 
întîlnim deja. Au nu Adam a primit mai întîi 
porunca să nu mănînce din pomul ştiinţei binelui 
şi al răului. De postea Eva şi nu mînca din pom, 
astăzi noi n-am avea lipsă de post ( .. .)  Ne-am 
îmbolnăvit de păcat, să ne vindecăm prin pocăinţă. 
Dar pocăinţa fără post este anevoioasă şi fără 
roade ( .. .)  Postul alungă ispitele, însoţeşte prive
gherea şi ajută înfrînarea.“

Aceste cuvinte ale Sf. Vasile cel Mare despre 
post le putem aplica oricărui post, dar mai cu 
seamă postului Sf. Paşti.

A posti însemnează a ne înfrîna şi a conteni de 
la anumite lucruri sau mîncări în anumite timpuri 
statornicite de Sf. Biserică.

între posturile de peste an cel mai însemnat 
este postul Patruzecimii sau postul Sfintelor Paşti, 
socotit ca timpul cel mai potrivit de pregătire şi 
înfrînare pentru marea sărbătoare a învierii Dom
nului. E timp de curăţire de păcate şi împărtăşire 
cu Sfintele Taine. E postul cel mai aspru. Lui îi 
premerg trei săptămîni de pregătire pentru post.

Toţi Sfinţii s-au străduit ca prin rugăciune şi post 
să dobîndească făgăduinţa. Postul i-a pregătit săra
cului Lazăr odihna în sînurile lui Avraam. Proorocul 
Moise prin post de patruzeci de zile a primit legea 
cea scrisă pe lespezi de piatră. Ilie tot prin postul 
de patruzeci de zile în peştera din Horeb s-a în
vrednicit a vedea faţa lui Dumnezeu. Daniil după 
trei săptămîni de post s-a coborît în groapa leilor 
care nu l-au vătămat. Sf. loan Botezătorul a trăit 
o viaţă de post continuă. Mîntuitorul prin post a 
respins ispitirea celui rău.

Marii Părinţi ai Bisericii ca Sf. Vasile cel Mare, 
Sf. loan Gură de Aur, Fer. Augustin, Fer. Ieronim, 
Sf. Atanasie, Origen şi alţii arată în scrierile lor 
foloasele postului Sf. Paşti. Canoanele unor vechi 
sinoade ne aduc mărturie despre existenţa postului 
Sf. Paşti şi despre foloasele lui pentru viaţa 
creştinească.

Sf. loan Gură de Aur arată scopul acestui post 
al patruzecimii, cînd scrie: „Părinţii au hotărît 
cu unanimitate patruzeci de zile de ajunare, de 
rugăciuni, de vestire a cuvîntului lui Dumnezeu 
şi milostenie, de slujbe dumnezeieşti, pentru ca în 
aceste zile noi toţi prin rugăciune şi milostenie, 
prin ajunare şi lacrimi, prin mărturisire şi prin 
toate celelalte să ne curăţim cu îngrijire şi aşa 
după putinţă să păşim cu conştiinţa curată.“ Iar 
Sf. Ambrozie tot despre postul patruzecimii scrie: 
„Cele patruzeci de zile nu sínt rînduite pentru 
chinuirea noastră, ci pentru cîştigarea vieţii celei 
veşnice, pentru ca noi în acest răstimp, prin mai 
deasă ajunare şi rugăciune să ne spălăm de pedep
sele păcatelor noastre.“

Am putea să ne întrebăm: Care este scopul pen
tru care a fost rînduit acest post de Sf. Biserică?

Primul motiv al aşezării acestui post a fost 
acela de a ne îndemna să urmăm pilda Mîntuito- 
rului nostru Iisus Hristos, care, aşa cum ne rela
tează Sf. Evanghelist Matei, la începutul propo- 
văduirii Sale a fost dus de Duhul în pustie, unde 
a postit patruzeci de zile şi patruzeci de nopţi 
(Matei 4).

Pildă frumoasă ne-a dat Mîntuitorul prin 
acesta, fiindcă El care a adus din ceruri învăţă
tura Lui dumnezeiască voia să o facă cunoscută 
oamenilor ca aceştia la rîndul lor să o asculte şi 
să o urmeze. Această învăţătură trebuia propo
văduită. El nu avea însă lipsă de nici o pregătire 
pentru slujba Lui de învăţător, căci El este învă
ţătorul lumii întregi. Şi totuşi se pregăteşte, mer- 
gînd în pustie, unde petrece în post şi ajunare 
deplină, timp de patruzeci de zile.

Pildă minunată pentru noi toţi această petrecere 
a lui Iisus în pustie în post şi înfrînare! Ca şi 
cum ar vrea să ne spună că ori de cîte ori începem 
un lucru mai deosebit, în momentele importante 
ale vieţii noastre, să ne pregătim cu post, cu 
renunţare, cu înfrînare.

Postul Sf. Paşti ne aduce aminte şi de patimile 
şi suferinţele îndurate de Mîntuitorul Hristos pen
tru păcatele noastre, de moartea Lui pe lemnul 
crucii.

Postul Sf. Paşti este rînduit şi pentru a ne da 
prilejul ca să ne pregătim cu vrednicie pentru 
spovedania şi cuminecarea de Paşti pe care tot 
creştinul este dator să le facă şi să le împlinească. 
Dacă în cursul anului bisericesc cuvintele preotului 
de la Sf. Liturghie: „Cu frică de Dumnezeu, cu

credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi“ — ne în
deamnă la o trăire înălţătoare a sufletului cu care 
trebuie să ne apropriem de Sf. Cuminecătură, 
cuvintele acestea răsună cu mai mare putere şi 
îndemn în postul Sf. Paşti de a fi pregătiţi după 
cuviinţă pentru mîntuitoarele patimi ale lui Hristos 
şi pentru mărita Lui înviere.

Ce dumnezeiesc şi sfînt lucru este postul Sf. Paşti 
în care trăim aievea zguduitoarea dramă a mîn- 
tuirii credincioşilor noştri.

Şi rînduielile bisericeşti din postul Paştilor se 
deosebesc prin conţinutul şi cîntările pe care le 
cuprind de celelalte slujbe de peste an. Cartea bise
ricească din care se oficiază sfintele slujbe este 
Triódul, care cuprinde mîngîietoare stihiri de 
pocăinţă, de plîngere a păcatelor sufletelor zdro
bite, de lacrimi şi de hotărîri de întoarcere de pe 
drumul păcatului.

Nici Liturghiile obişnuite nu se săvîrşesc în acest 
timp de post, ci numai Liturghia Darurilor mai 
înainte Sfinţite pentru a nu scădea întristarea

Nemurirea sufletului. Raiul şi iadul

Despre rai
Dumnezeu binevoieşte să acorde credincioşilor 

un anumit timp pentru exerciţiu moral şi pentru 
autodeterminare cu privire la ţinta lor ultimă: 
mântuirea, desăvîrşirea, preamărirea lui Dumnezeu 
şi dobîndirea fericirii veşnice. După ce au străbătut 
timpul vieţii lor, timp la care ei şi-au definit 
fie pozitiv fie negativ starea lor morală, este 
logic, firesc şi drept ca cei ce au săvîrşit binele 
(drepţii) să se unească în chip deplin cu Dum
nezeu, iar cei ce au săvîrşit răul (păcătoşii înrăiţi) 
să se depărteze pentru vecie de fericirea lui Dum
nezeu, ei făcîndu-se cu totul inaccesibili acesteia.

Dintre aceste două stări: viaţa veşnică şi chi
nurile veşnice, prima, adică veşnicia fericirii drep
ţilor, poate fi pricepută mai bine de mintea cre
dinciosului, decît pedeapsa eternă a păcătoşilor.

Despre locul fericirii veşnice, adică despre rai, 
credinciosul ortodox trebuie să ştie următoarele:

Cuvîntul grec ţaradeisos redă — în felul său 
—- cuvîntul persan pardés, care înseamnă grădină. 
Septuaginta foloseşte acest termen atît în sens 
propriu (Ecclesiastul 2, 5; Cîntarea cîntărilor 4, 
12), cît şi în sens religios. Numai acesta din urmă 
este reţinut aici.

Sf. Scriptură prezintă locul fericirii veşnice în 
icoane folosind imagini din lumea de pe atunci. 
Astfel, acest loc este înfăţişat ca grădină a lui 
Dumnezeu, căci în religiile Orientului Mijlociu 
reprezentarea vieţii zeilor îşi împrumută imaginile 
din viaţa puternicilor de aici de pe pămînt. Zeii 
trăiesc desfătîndu-se în palate înconjurate de gră
dini încîntătoare, în care curge „apa vieţii“, în 
care creşte — printre alţi „arbori miraculoşi“ — 
„arborele vieţii“ ale cărui roade hrănesc pe cei 
nemuritori. Aici pe pămînt, templele lor — încon
jurate de grădini sacre — imită acest prototip. 
Aceste imagini — fireşte purificate de politeism 
— s-au aclimatizat în Biblie. Astfel, potrivit ma
nierei sau procedeului antropomorfismului, Biblia 
nu se teme să-l prezinte pe Făcătorul a toate ca 
pe „Dumnezeu, care umbla prin rai (grădina Sa), 
în răcoarea serii“ (Fac. 3, 8). De asemenea, despre 
grădina şi arborii ei se vorbeşte — de exemplu — 
în Fac. 13, 10; Iezechiel 31, 8 urm., 16 urm.

Acest mod de prezentare în imagini este folosit 
de Sf. Scriptură şi în prezentarea desfăşurării 
treptate a istoriei mîntuirii lui Adam căzut în 
păcat, începînd cu raiul pierdut şi mergînd pînă 
la raiul redobîndit prin şi în Iisus Hristos.

Astfel, cît priveşte raiul pierdut, Sf. Scriptură 
ne arată — în ceea ce priveşte starea în care 
Dumnezeu l-a creat pe om şi destinaţia pe care 
i-a stabiliţ-o — că Dumnezeu a plantat pentru el 
o grădină în Eden (Fac. 2, 8 urm.; cf. IezechieJ 
28, 13). Viaţa sa în acest rai trebuia s-o petreacă 
în muncă (Fac. 2, 15), avînd trăsătura unei fericiri 
ideale care aduce aminte de descrierile clasice ale 
vîrstei de aur a omenirii, ca: familiaritate îm
preună cu Dumnezeu, folosirea liberă a roadelor 
grădinii, stăpînirea asupra animalelor (Fac. 2, 
19 urm.), unitatea armonioasă a primei perechi 
de oameni (Fac. 2, 18.23 urm.), inocenţa morală 
marcată de absenţa ruşinii (Fac. 2, 25), posibili
tatea de a nu muri (cf. Fac. 3, 19). Cu .toate 
acestea, supunerea la încercare a lui Adam şi a Evei 
ocupă — de asemenea — un loc esenţial în acest

sufletului şi pocăinţa care sínt caracteristice timpu
lui de ajunare şi de post.

Văzînd noi importanţa acestui post al Sf. Paşti, 
să-l ţinem după rînduiala Bisericii noastre. El este 
o scumpă şi aleasă moştenire lăsată nouă de Iisus 
Mîntuitorul nostru, spre a ne face vrednici de 
tainele Lui cele dumnezeieşti.

Sf. Vasile ne învaţă în privinţa aceasta: „Postul 
înalţă rugăciunile noastre la cer, el sporeşte fami
lia, nutreşte sănătatea, cuminţeşte tinereţea, împo
dobeşte bătrîneţele. Postul e bun tovarăş pentru 
cel care călătoreşte şi trăieşte în bună înţelegere 
cu cei căsătoriţi. Bărbatul cînd îşi vede soţia pos
tind nu se teme că ar putea cineva strica căsnicia 
lor. Şi soţia e bucuroasă cînd îşi vede soţul îmbră- 
ţişînd postul. Cui i s-au împuţinat vreodată lucru
rile gospodăriei din cauza postului? Numără-ţi 
uneltele de pe lîngă casă şi vezi de-ţi lipseşte ceva 
pentru că ai postit. încetează oboseala bucătari
lo r . . .  Postul aduce cu sine şi buna dispoziţie 
sufletească."

Postul Sf. Paşti este o şcoală în care sufletul se 
întoarce de pe drumul păcatului şi prilej minunat 
de sporire a virtuţilor şi de înălţare a vieţii 
duhovniceşti. Protos. Serafi m Man

îndeosebi
rai de la început: Dumnezeu a aşezat aici pomul 
cunoştinţei binelui şi a răului, poruncindu-le: „Să 
nu mîncaţi din el, nici să vă atingeţi de el, ca să 
nu muriţi!“ (Fac. 3, 3). Prin ascultarea de această 
poruncă, Adam şi Eva aveau să urce necontenit 
pe scara desăvîrşirii morale. Dar şarpele — invi
dios pe fericirea lor — ispiteşte pe Eva. Urmarea 
este pierderea raiului (Fac. 3, 23).

Dar printr-o dispoziţie providenţială, întreaga 
istorie a mîntuirii n-are alt scop şi sens decît 
reintegrarea urmaşilor lui Adam în starea sa ori
ginară şi ridicarea credinciosului — în şi prin 
Iisus Hristos — la o stare de desăvîrşire şi de 
fericire superioară! (A se vedea: Os. 2, 23 urm.; 
2, 20; Am. 9, 13; Ier. 31, 23—26; Is. 11, 6—9; 
65, 25; 35, 5 urm.; 65, 19; Apoc. 20, 14; 
21, 4 ş. a.)

Prin iubirea, înţelepciunea şi atotputernicia Sa, 
Dumnezeu a rînduit în aşa fel iconomia mîntuirii, 
încît ne oferă — încă în Vechiul Testament — 
anticipări ale paradisului regăsit în şi prin Iisus 
Hristos (vezi de ex. leş. 3, 17; Dt. 6, 3; 4, 5 urm.; 
Sirah 24, 12—21.25 urm.; 40, 17.27). Noul Tes
tament ne dă posibilitatea de a cunoaşte taina 
ultimă a acestui plan divin al mîntuirii. Iisus 
Hristos este izvorul acestei înţelepciuni; El este 
această înţelepciune însăşi (I Cor. 1, 30). Tot
odată, El este noul Adam (Rom. 5, 14; I Cor. 
15, 45). El însuşi biruitor asupra şarpelui vechi, 
care este diavolul şi Satana (cf. Apoc. 20, 2) cu 
prilejul ispitirii Sale, El a trăit apoi „împreună 
cu fiarele“ într-un fel de paradis regăsit (Marcu 
1, 13; cf. Fac. 1, 26; 2, 19 urm.). Minunile Sale 
anticipează starea ultimă a celor drepţi, că boala 
şi moartea sínt de acum biruite. Cel care crede 
în El a găsit „hrana vieţii“ (loan 6, 35), „apa vie“ 
(loan 4, 14), „viaţa veşnică“ (loan 5, 24 urm.), 
adică darurile paradisului din urmă de acum 
inaugurat.

în descrierile pe care le fac textele biblice res
pective, paradisul din urmă (eshatologic) este 
locul de fericire al celor drepţi. înainte de a 
reveni la timpurile ultime în pămîntul sfînt, raiul 
serveşte de loc de fericire intermediar sau provi
zoriu, în care drepţii sínt primiţi de către Dum
nezeu pentru a aştepta ziua Judecăţii, învierea şi 
viaţa lumii viitoare. Acesta este locul făgăduit de 
către Domnul nostru Iisus Hristos bunului tîlhar 
(Luca 23, 43), însă deja transformat prin prezenţa 
Aceluia care este Viaţa: „Adevărat grăiesc ţie, 
astăzi vei fi cu Mine în rai.“ Cît priveşte starea de 
fericire, asigurată la sfîrşitul istoriei mîntuirii, 
Iisus Hristos intră aici cel dintîi, dincolo de moar
tea Sa, pentru a găti loc păcătoşilor răscumpăraţi 
de El.

Ca locaş al lui Dumnezeu, paradisul se situează 
înafară de această lume. însă limbajul biblic pla
sează — de asemenea — în cer locaşul divin. De 
asemenea, paradisul este uneori identificat cu „cel 
mai înalt dintre ceruri“, acela în care rezidează 
Dumnezeu: aici este răpit Sf. Apostol Pavel în 
duh pentru a contempla realităţile inefabile 
(II Cor. 12, 4). Acesta este sensul obişnuit al 
cuvîntului Paradis (Rai) în limbajul creştin, cum 
apare el şi în slujba înmormîntării.

(Continuare în pag. 4)
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Sărbătorirea împlinirii a 75 ani de către 
Prea Fericitul Patriarh Justinian

(Urmare din pag. 1)

D U M IN IC A  FLORIILOR
în minunata salbă a îniîmplărilor premergătoare 

Paştelui, Biserica călăuzită de o înaltă inspiraţie, 
a aşezat Duminica Floriilor, intrarea Mântuitoru
lui Iisus Hristos în Ierusalim, eveniment între
văzut de vizionarii lumii vechi. Ei au anticipat 
întîmplările cu putere şi precizie. Astfel profetul 
Zaharia îl prezice în felul următor: „Bucură-te 
foarte mult, Ierusalime, veseleşte-te că iată împă
ratul tău vine la tine, drept şi biruitor, smerit şi 
călare pe asin, pe mînzul asinei, frînge-va arcul 
de război. El va vesti pacea popoarelor şi împă
răţia lui se va întinde pînă la marginile pămân
tului“ (Zah. 9, 9—10).

Iisus întrebuinţează pentru intrarea în Ieru
salim „mînzul asinei“, un mînz neînhămat încă 
de nimeni. Era obicei la cei vechi a folosi 
pentru ocazii rare animale neînjugate, simbolul 
integrităţii. Astfel se impunea ca sacrificate în 
anumite cazuri să fie juninci care să nu fi tras 
în jug (Num. 19, 2). Chivotul legii e dus de la 
filisteni într-un car tras de două juninci, pînă 
atunci neînjugate (I Imp. 6, 7).

Faţă de cei din trecut, tirani mîndri şi război
nici, regele spiritual are un fel de reputaţie: e 
smeritul înnăscut, omul păcii şi al dreptăţii 
sociale, mântuitorul universal.

Precum îi era firea aşa şi manifestarea publică. 
Nu va intra în fruntea convoiului, nici călare pe 
cal, simbolul războiului, ci pe asin, imaginea păcii 
şi smereniei. Ideea că Hristos va fi domn al păcii 
este caracteristică concepţiei Vechiului Testament.

Natura şi grandoarea împărăţiei lui Hristos o 
precizează, rezumativ, Zah. 9, versul 10, în vor
bele: „El va vesti popoarelor pacea şi împărăţia 
lui se va întinde pînă la marginile pământului.“

Duminica Floriilor, mai mult decît altele, îmbie 
sufletul la priviri generale asupra vieţii şi la 
mărturisiri. Poate din cauza încununării din nou 
a lumii vegetale, poate bogatul cerc al naturii în 
care se petrece evenimentul, sau zguduitoarele 
noutăţi care ni le aduce primăvara.

Sîntem în Ierusalim, cu 2000 de ani în urmă. 
Totul are chipul acela serios de zile mari. Fru
museţea fizică e pusă în slujba frumuseţii spiri
tuale şi din orice firicel de iarbă se desprinde 
un sens religios.

Ierusalimul, care de atîtea ori a omorît pe 
prooroci şi a lovit cu pietre pe cei trimişi la el, 
Ierusalimul acesta devine, deodată, o spontană 
manifestare de admiraţie faţă de profetul din 
Nazaret. E primit cu zâmbetul şi înseninarea feţii, 
cu flori şi osanale.

în evlavia acestui tumult a intrat în cetatea 
supremelor revelaţii Cîrmuitorul de suflete, fal
nicul descendent din David, fără coroană pe cap, 
călare pe cea mai umilă fiinţă, trage frîul cu 
stînga şi împrăştie binecuvântare cu cealaltă.

în ţinuta Lui, în chipul, în gesturile Lui e greutatea 
apăsătoare a păcatelor, în care se afundase lumea.

Privirea Lui e adâncită, se arată dusă departe, 
cu răspunderea apăsătoare a aceluia care cum
păneşte în mînă soarta a toată lumea, cu senină
tatea biruitorului, care va sta în luptă mare pen
tru a răpune pe vrăjmaşul ce îngrozea lumea cu 
vîlva puterii Lui. Fastul zilei l-au mărit florile. 
Calea presărată cu crini, smulşi din inima lungu
lui şir de adoratori, a fost covorul pe care a păşit 
domol Iisus. Isopul verde din cale şi farmecul 
unui trandafir participă şi ele la înţelegerea subli
mului Mântuitor. Nu stabilise oare acest adevăr 
psalmistul: „Toate prin frumuseţe se vor îmbrăca.“

Dacă pămîntul îşi are în fiecare an primăvara 
sa care-1 îmbracă în flori curate şi frumoase, şi 
sufletul nostru are o primăvară care lucrează la 
împodobirea lui cu netrecătoare frumuseţi. Această 
primăvară este ziua în care ne întîlnim cu Hristos, 
prin sufletele noastre.

Ne întîlnim cu Hristos în biserică, după făgă
duinţa: „Unde sínt doi sau trei adunaţi în numele 
meu, acolo sínt şi eu în mijlocul lor“ (Matei 
18, 20). Ne întîlnim cu Hristos în rugăciune. 
Această convingere o exprimă Sf. Scriptură, cînd 
zice: „Aproape este Domnul de toţi care îl 
cheamă“ (Ps. 144, 18).

Hristos îşi afirmă prezenţa în faptele cele bune 
ale omului. Sfîntul loan Hrisostom spunea: „Cînd 
întinzi mîna spre ajutorarea semenului tău, să şti 
că în rînd cu această mînă este şi mîna cea 
nevăzută a lui Hristos, care răsplăteşte fapta ta.“

Prezenţa şi puterea lui Hristos se simte mai 
ales în pasiunile creatoare, în muncă: „Tatăl meu 
pînă acum lucrează şi eu lucrez.“

Ne întîlnim cu Hristos, cînd descărcăm, cu o 
înaltă seriozitate, povara inimilor noastre, în 
Sfînta Taină a Spovedaniei. Cînd îţi dai inima 
lui Hristos şi-i descoperi tainele tale, dovedeşti 
că iubeşti întîlnirea cu El.

tutelor şi Seminariilor Teologice, tuturor preoţilor 
şi credincioşilor.

Momentul cel mai important al festivităţii l-a 
constituit primirea de către Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian a unui mesaj şi a unui buchet 
de trandafiri din partea Domnului N  i c o l a e 
C e a u ş e s c u ,  Preşedintele Republicii Socialiste 
România.

La masa oficială oferită cu acest prilej au toas
tat pentru sănătatea întîistătătorului Bisericii 
noastre: î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, 
în numele Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române; P. C. pr. Alexandru Ionescu, vicar admi
nistrativ al Arhiepiscopiei Bucureştilor, în numele 
Consiliului Eparhial; P. Cuv. Arhim. Bartolomeu 
V. Anania, în numele I. P. S. Arhiepiscop Victorin, 
al d-lui Corneliu Bogdan, ambasadorul R. S. Ro
mânia la Washington, şi al său personal; P. C. 
prot. Iuliu Man, în numele protoiereilor Bisericii 
noastre; d-1 prof. Dr. Dumitru Timuş, în numele 
mirenilor din Consiliul eparhial; P. C. prof. Dr. 
Dumitru Popescu, prorectorul Institutului Teologic 
din Bucureşti, în numele corpului didactic şi al 
studenţilor teologi; d-1 prof. Paul Miron, direc
torul Bibliotecii române din Freiburg im Breîsgau 
episcop luteran de Westphalia (R. F. Germania); 
felicitări adresat de Exc. Sa Dr. Hermann Kunst, 
(R. F. Germania), care a dat citire mesajului de 
Msgr. Dr. Albert Rauch, secretarul Comisiei Ecu
menice a Conferinţei Episcopilor Romano-Catolici 
din R. F. Germania, purtătorul unui mesaj de 
felicitări din partea Em. Sale Cardinalul Julius 
Döpfner, preşedintele acestei Comisii; î. P. S. Mi
tropolit Nicolae Mladin al Ardealului, în numele 
eparhiilor ardelene; P. S. Episcop Dr. Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal; P. S. Episcop-vicar 
Nestor Severineanul, în numele Episcopilor-vicari 
şi P. S. Arhiereu-vicar Gherasim Piteşteanul, în 
numele stareţilor de mănăstiri.

Sub nici o formă aceste bunuri nu pot fi 
înstrăinate pentru a părăsi pămîntul ţării.

Grija statului nostru pentru astfel de valori este 
lesne de înţeles. Ele ne vorbesc de pildă despre 
geniul creator al poporului nostru, care, după cum 
am mai subliniat, şi-a adus şi îşi aduce o valo
roasă contribuţie la tezaurul cultural universal, 
bun al întregii omeniri. Mănăstirile noastre — 
monumente istorice — refăcute astăzi din temelii 
prin grija conducerii bisericeşti şi sprijinul mate
rial al statului, sínt vizitate an de an de sute de 
mii de turişti din ţară şi străinătate, ca să luăm 
numai un singur exemplu.

Patrimoniul cultural naţional apoi este şi o 
mărturie a vechimii şi continuităţii noastre pe 
aceste meleaguri. Să ne gîndim de pildă la gemă 
de la Potaisa (Turda) din veacurile 3—4, la dona- 
riul de la Biertan tot din primele veacuri, la 
bazilici şi pietre funerare din veacurile următoare, 
la biserica din Streisîngeorgiu din veacul 11, sau 
la alte piese şi monumente bisericeşti sau de altă 
natură din veacurile care au urmat, ceea ce de
monstrează că în fiecare monument al istoriei sale 
şi în toate colţurile ţării, poporul nostru a des
făşurat o activitate creatoare neîntreruptă.

Patrimoniul cultural naţional este de asemenea 
şi o şcoală pentru cultivarea sentimentelor patrio
tice. Se spune adesea, şi cu bun temei, că istoria 
este o învăţătoare a vieţii. Şi într-adevăr, cunoaş
terea valorilor create de înaintaşii noştri ne pun 
în legătură spirituală cu ei, cu idealurile lor, de 
libertate, de dreptate, de unitate, cu faptele lor, 
cu creaţiile lor. Contemplarea unui monument, a 
unei piese de valoare ne încălzeşte inima, ne 
umple de dragoste faţă de cei ce le-au creat, 
împintenîndu-ne ca şi noi, cei ce trăim astăzi în

Pentru întîlnirea cu Hristos dezbrăcăm şi noi 
veşmintele cele vechi şi negre ale păcatului, ale 
trufiei şi ale patimilor. La om toate trebuie să 
fie frumoase, şi îmbrăcămintea şi sufletul şi gân
durile.

Să introducă în viaţa sa frumosul, frumosul 
moral, căruia i se ataşează o perfecţiune, pentru 
a fi ca ceasornicul de precizie, care nu are nevoie 
să fie îndreptat în fiecare zi.

Hristos a intrat în Ierusalim pe aşternut de 
flori, semnul afecţiunii desăvârşite a acelora care 
îi întâmpinau cu strigăte de osana.

A luat apoi cuvîntul d-l Gheorghe Nenciu, con
ducătorul Departamentului Cultelor, care, după 
ce a reliefat importanţa gestului preşedintelui Re
publicii noastre prin trimiterea buchetului de tran
dafiri — ca o delicată atenţie şi ca o înaltă pre
ţuire — a arătat că Prea Fericirea Sa constituie 
exemplul ierarhului „animat de cele mai nobile 
sentimente patriotice, care s-a dăruit sprijinirii 
cauzei poporului român de înfăptuire a societăţii 
noi din ţara noastră“. D-sa a reliefat faptul că 
Biserica Ortodoxă Română şi-a afirmat propria 
ei viaţă şi istorie, în directă legătură cu istoria 
poporului român, adăugind: „Apreciem în mod 
deosebit strădaniile depuse pentru ca Biserica 
Ortodoxă Română să promoveze cu fidelitate de 
pe poziţiile ei specifice interesele poporului nos
tru. In organizaţiile internaţionale bisericeşti aţi 
adus mesajul de pace al poporului român, prin
cipiile egalităţii şi echităţii în raporturile dintre 
popoare, valoarea permanentei preocupări pentru 
ca fiecare popor să se poată dezvolta nestingherit 
şi să îmbogăţească patrimoniul universal. Dele
gaţii Bisericii Ortodoxe Române au putut afirma 
caracterul de înaltă morală socială a principiilor 
promovate de Rom ânia... Cele 12 volume din 
Apostolatul Social reprezintă o sinteză a concep
ţiei care plasează Biserica în cadrul vieţii.“

în încheiere, d-l Gheorghe Nenciu a reliefat 
preocuparea constantă a Prea Fericirii Sale pentru 
statornicirea de bune relaţii de frăţietate şi cola
borare între cultele din România şi a felicitat căl
duros pe Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian 
pentru realizările Bisericii Ortodoxe Române 
din ultimii treizeci de ani.

Tuturor a mulţumit Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian.

condiţii cu totul superioare din toate punctele de 
vedere, să îmbogăţim şi să transmitem mai de
parte moştenirea culturală a înaintaşilor. Vizitînd 
un muzeu cît de mic, şi ele sínt pe cale a se 
înmulţi şi în unităţile noastre parohiale, este cu 
neputinţă să nu vibrăm de dragoste faţă de vir
tuţile strămoşilor, faţă de aceste meleaguri pe 
care au crescut atîtea valori. Astfel trebuie să 
ne explicăm naşterea unor opere literare nemuri
toare, ca: „Umbra lui Mir cea la Cozia“, „Altarul 
Mănăstirii Putna“, balada Mănăstirii Argeşului 
Ş. a.

Pentru noi, ca fii ai Bisericii, multe din valo
rile care fac parte din patrimoniul cultural na
ţional sínt mijloace de cultivare şi a evlaviei, dra
gostei noastre de Dumnezeu şi de semeni, a cre
dinţei noastre în Părintele ceresc, în bine, în tot 
ce este frumos şi demn.

încă alte astfel de temeiuri ne obligă pe fiecare 
dintre noi de a depista orice piesă care ar putea 
face parte din patrimoniul cultural naţional şi 
a o face cunoscută celor în drept, ne obligă mai 
ales a veghea, a preţui, a ocroti astfel de valori, 
care ne fac atîta cinste ca popor şi ca Biserică, 
în acest fel întărim şi angajamentul î. P. S. Mitro
polit Iustin Moisescu al Moldovei şi Sucevei, ros
tit în numele nostru în urmă cu un an şi mai bine 
în faţa celui mai mare for al ţării, prin cuvintele: 
„Asigur Marea Adunare Naţională, înalta con
ducere de stat şi pe Domnul Nicolae Ceauşescu, 
preşedintele Republicii, că Biserica îşi va face 
întreaga ei datorie de a participa la marea operă 
patriotică de ocrotire a patrimoniului cultural 
naţional al Republicii Socialiste România.“

Prin această măreţie a intrării, Hristos arată 
că nu ne părăseşte niciodată. Cu ochii aplecaţi 
spre pămînt el ne priveşte şi ne înţelege. El este 
martorul bucuriilor noastre. Toate le vede, toate 
le ştie.

Dar să ne aducem aminte în ceasul acesta că 
nu vom avea parte de fericirea pe care n-am 
ajutat-o să se întemeieze.

Hristos nu cere mai mult decît putem. Doar ca 
inimile noastre să fie pururea deschise colaborării 
cu Acela care este calea, adevărul şi viaţa.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Cezar Vasiliu

Cu privire la cunoaşterea, preţuirea . . .
(Urmare din pag. 1)

T.
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Praznicul Sfinţilor Trei Ierarhi la Institutul 
Teologic de grad universitar din Sibiu

Şi în anul acesta praznicul patronilor Institutului 
Teologic din Sibiu, Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile cel 
Mare, Grigorie Teologul şi loan Gură de Aur, s-a 
sărbătorit într-un cadru festiv. în ziua praznicului 
Sfinţilor Trei Ierarhi, 30 ianuarie 1976, la orele 
9,30 a început în catedrală serviciul Sfintei Litur
ghii, oficiată de un sobor de preoţi şi diaconi. în 
biserică au fost prezenţi: î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, permanenţa Consiliului 
arhiepiscopesc, profesorii şi studenţii Institutului 
Teologic şi credincioşi.

Răspunsurile la Sfînta Liturghie au fost date 
de corul studenţilor teologi, sub conducerea păr. 
lector diacon loan Popescu.

La priceastnă a predicat păr. asistent Vasile 
Mihoc, care a arătat semnificaţia vieţii şi activi
tăţii Sfinţilor Trei Ierarhi pentru vremurile de 
astăzi, prin ideile lor, ei dovedindu-se precursorii 
unei concepţii sociale înaintate.

La orele 12 a început desfăşurarea programului 
festiv în aula Institutului, în prezenţa î. P. S. nos
tru Mitropolit Nicolae al Ardealului, a delegatului 
secţiei ev.-lut. a Institutului Teologic Protestant, 
prof. Dr. Hermann Binder, decan şi vicar al 
episcopiei evanghelice-luterane, a permanenţei 
Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu, a delegaţilor 
eparhiilor din Mitropolia Ardealului şi Banatului, 
a profesorilor şi studenţilor Institutului şi a unui 
număr de credincioşi.

După cuvîntul de deschidere rostit de P. C. 
rector Isidor Todoran, a urmat conferinţa d-lui 
asistent Sebastian Şebu, care a înfăţişat activitatea 
Sfinţilor Trei Ierarhi în perspectiva actualităţii, ei 
fiind modele de înţelegere şi trăire autentică a 
creştinismului şi precursorii unor concepţii sociale 
progresiste, pe care le vedem actualizate în viaţa 
Bisericii şi a creştinilor de astăzi.

în 4 iunie 1975 s-au împlinit 50 ani de la 
moartea profesorului şi compozitorului Gheorghe 
Dima, iar în 11 iulie 1975 s-au împlinit 25 ani 
de la moartea profesorului şi compozitorului 
Timotei Popovici, comemorări care au fost săr
bătorite în aula Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, în seara zilei de 18 decembrie 1975. 
Au participat: î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, P. S. Episcop Emilian Birdaş, P. G. 
rector Is. Tudorán,, P. C. consilieri, P. C. pro
fesori, studenţi teologi ş. a. A fost de faţă şi 
d-şoara Gabriela Dima, fiica compozitorului Gh. 
Dima.

în cadrul programului acestei festivităţi, P. C. 
prof. Gh. Şoima a conferenţiat despre cele două 
personalităţi comemorate, a căror viaţă şi activi
tate au fost prezentate pe scurt, dar într-un mod 
cald şi înălţător. P. C. Sa a spus între altele:

Copiii din zilele noastre îşi hrănesc sufletul şi 
cu mesajul unor cîntece de T. Popovici: „Cîn- 
tecele lui Timotei Popovici se disting prin simpli
tatea şi firescul lor, prin caracterul lor melodios 
şi expresiv." Dar trăiesc mai departe şi cîntecele 
scrise pentru toate vîrstele, ca şi cele religioase, 
nelipsite din repertoriul corurilor noastre biseri
ceşti, cu deosebire colindele sale. T. Popovici tră
ieşte şi prin trăsăturile personalităţii sale morale, 
imprimate în formarea foştilor săi elevi şi studenţi.

în continuare, corul studenţilor teologi, sub 
conducerea P. C. asist. I. Popescu, a interpretat 
Troparul Sf. Nicolae, un triptic de colinde (Trei 
păstori, Steaua sus răsare şi Praznic luminos), 
Doina, pe versuri de M. Eminescu, iar la sfîrşit 
impresionantul poem Marşul lui Iancu, compoziţii 
ale neuitatului T. Popovici.

P. C. prof. Gh. Şoima prezintă apoi marea 
personalitate muzicală a lui Gh. Dima, animatorul 
celor două reuniuni de cîntări din Sibiu şi Braşov, 
profesor la Institutul Teologic-pedagogic din Sibiu, 
unde a creat tradiţia unui cor studenţesc teologic 
etc. Corurile bisericeşti, mai ales cele din Transil
vania, cîntă Liturghia în Sol de Gh. Dima, sau 
părţi din ea, irmosul „De tine se bucură“, care 
se cîntă în Duminicile postului Sf. Paşti, consti
tuind o piesă corală liturgică deosebit de emo
ţionantă.

Cîntecul de stea: „O, ce veste minunată“ des
chide aproape toate programele concertelor de 
colinde, iar irmoasele şi pricesnele lui Gh. Dima

Corul studenţilor teologi a executat mai multe 
cîntece cu conţinut religios şi patriotic, ca: Rugă
ciune, text de Mihail Eminescu, muzica de P. C. 
prof. Gh. Şoima; Ce te legeni, codrule?, versuri 
de M. Eminescu, muzica de A. Skeletti; Republică, 
măreaţă vatră, de loan Chirescu, şi altele.

Trei studenţi au citit apoi texte alese din 
scrierile Sfinţilor Trei Ierarhi.

Delegatul Institutului Teologic Protestant, prof. 
Dr. Hermann Binder, decan şi vicar, a rostit un 
cuvînt de salut frăţesc, mărturisind satisfacţia de 
a fi învăţat de la ortodocşi sensul şi importanţa 
tradiţiei Bisericii ca viaţă în Duh.

în încheiere a vorbit î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, care, plecînd de la actualitatea învăţăturii 
sociale a Sfinţilor Trei Ierarhi pentru zilele noas
tre, a trecut în revistă principalele momente din 
viaţa Patriei şi poporului nostru, începînd cu 
plămădirea lui din strămoşii daci şi romani şi 
pînă în epoca marilor înfăptuiri ştiinţifico-tehnice, 
de progres material şi spiritual din zilele noastre.

Subliniind datoria tuturor fiilor Bisericii noastre 
de a-şi da contribuţia, alături de credincioşii celor
lalte culte din Patria noastră şi alături de toţi 
cetăţenii ei, pentru înălţarea României socialiste 
spre noi culmi de lumină, spre care o conduce 
cel mai iubit fiu al poporului, înţeleptul ei 
conducător, Domnul Preşedinte Nicolae Ceauşescu, 
î. P. S. nostru Mitropolit şi-a încheiat cuvîntul, 
dînd îndemnuri studenţilor de a se dovedi vrednici 
fii ai poporului nostru.

Festivitatea prăznuirii patronilor Institutului 
Teologic din Sibiu a fost pentru toţi cei prezenţi, 
şi în primul rînd pentru studenţii şi profesorii 
Institutului, un prilej de adevărată înălţare sufle
tească şi de dinamizare a eforturilor tuturor în 
lucrarea de slujire a lui Dumnezeu, a poporului 
şi a Patriei noastre scumpe. I. Zăgrean

îşi păstrează, peste timp, valoarea lor artistică 
religioasă. Unele din liedurile sale,, ca: Groza, A 
venit un lup din crîng, Mugur, mugurel ş. a. fac 
parte din repertoriul celor mai buni solişti vocali 
din ţară, iar balada „Mama lui Ştefan cel Mare“ 
rămîne o piesă de mare valoare estetică şi patrio
tică.

Dintre compoziţiile lui Gh. Dima, corul studen
ţilor teologi a interpretat într-un chip cît se poate 
de măiestrit: O, ce veste minunată, De frumuseţea 
fecioriei tale (solo voce stud. A. Hîrsan), Cu 
trupul lui Hristos, compoziţie deosebit de impre
sionantă prin frumuseţea melodică şi valoarea sa 
spirituală (solo voce stud. N. Robotin, P. Lucăcel 
şi I. Mureşan), Cînd de pe lemn (solo voce stud. 
D. MocaJ şi Sărmană frunză.

D-şoara Gabriela Dima a mulţumit î. P. S. 
Mitropolit Nicolae pentru invitaţia de a participa 
la această înălţătoare festivitate şi a elogiat pe 
conferenţiar, precum şi corul studenţilor pentru 
modul simţit şi de înalt nivel artistic în care au 
interpretat compoziţiile vrednicului său tată.

în încheiere, î. P. S. Mitropolit Nicolae a sub
liniat, într-un scurt cuvînt rostit în faţa studenţi
lor teologi, faptul că Institutul nostru Teologic 
preţuieşte pe vrednicii săi înaintaşi, profesori şi 
studenţi de care sîntem mîndri, aşa după cum 
sîntem mîndri şi de epoca în care trăim.

Omagiind pe înaintaşi, spune între altele 
î. P. S. Sa, se cuvine să ne luăm angajamentul că 
le vom iţrma pilda bună, ca şi despre noi să se 
spună de cei ce vor veni după noi, că au fost 
oameni vrednici de epoca în care au trăit.

P.

îndrumătorul bisericesc  
pe anul 1976

în editura şi tipografia Centrului arhiepisco
pesc Sibiu a apărut de curînd, în cel de al 124-lea 
an de apariţie neîntreruptă, „îndrumătorul biseri
cesc“ pe anul 1976.

Ca în fiecare an, şi anul acesta îndrumătorul 
prezintă un bogat material deosebit de folositor 
preoţilor şi credincioşilor noştri pentru întărirea 
în credinţa, în Legea strămoşească, cît şi pentru 
cultivarea sentimentelor patriotice, a dragostei şi 
ataşamentului faţă de patria noastră scumpă — 
aşa cum precizează î. P. S. Sa Dr. Nicolae Mladin, 
Mitropolitul Ardealului — în „Cuvîntul înainte“.

Şi anul acesta, „îndrumătorul bisericesc“ se 
bucură de colaborarea ierarhilor din Mitropoliile 
Ardealului şi Banatului, care prin materialele 
publicate prezintă bogate teme referitoare la cre
dinţa noastră, educaţia patriotică şi la unele eve
nimente petrecute în Biserica Ortodoxă Română 
astfel: „Teologie şi ecologie“ de î. P. S. Sa 
Nicolae, Mitropolitul Banatului, „Importanţa 
mare a lucrurilor mici“ de î. P. S. Sa Teofil, Arhi
episcopul Vadului, Feleacului şi Clujului, „Istoria 
ca educatoare a sentimentului patriotic“ de P. S. Sa 
Vasile, Episcopul Oradiei, „O prestigioasă ani
versare — Cincizeci de ani de la înfiinţarea 
Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române şi 90 de 
ani de la recunoaşterea autocefaliei“ de P. S. Emi
lian Răşinăreanul, Episcop-vicar, în prezent Epis
cop al Episcopiei Ortodoxe Române de Alba Iulia, 
şi „Virtutea smereniei“, de P. S. Iustinian Chira 
Maramureşanul, Episcop-vicar.

Capitolul: „Republică, măreaţă vatră“ cuprinde 
articolele: „România socialistă, factor activ pen
tru instaurarea unei păci drepte în lume“ şi „Din 
înţelepciunea poporului român, oglindită în pro
verbele sale“.

Capitolul: „Evenimente deosebite în 1975“ 
cuprinde materiale închinate unor evenimente 
marcante în viaţa Bisericii Ortodoxe Române, 
prezentate în articolele: „Act sinodal de ani
versare“ închinat „Sărbătoririi semicentenarului 
Patriarhiei Române şi a 90 de ani de la recu
noaşterea autocefaliei Bisericii Ortodoxe Ro
mâne“, „Alba Iulia, simbol al unităţii naţionale 
şi bisericeşti a românilor“ şi „Vizite ale Bise
ricii Ortodoxe Române peste hotare“, iar rubrica 
„Aniversări" este închinată sărbătoririi a „O jumă
tate de veac de la întemeierea Mănăstirii Sf. Ana 
din Rohia".

Ca întotdeauna un spaţiu larg cuprinde capi
telul: „Din învăţăturile Bisericii noastre“ în care 
găsim predici şi cuvîntări scrise de consilieri şi alţi 
preoţi de la Centrul arhiepiscopesc Sibiu, de profe
sori ai Institutului Teologic Universitar din Sibiu, 
ş. a. pentru Duminicile din Postul Sfintelor Paşti cît 
şi cele din perioada Penticostarului şi alte Dumi
nici, din care spicuim titluri ca: „Urmarea lui 
Hristos" „Copilăria lui Iisus", „Rîvnă pioasă, dar 
nu egoistă", „Din înţelesurile Sfintei Cruci", 
„învierea Domnului, praznicul înfrăţirii tuturor", 
„Cunoaşterea lui Dumnezeu“ şi încă altele.

Lucrarea se încheie cu capitolele: „Din Sfinţii 
Părinţi“, care cuprinde cugetări ale Sfinţilor 
Părinţi despre muncă, familie, virtute şi păcat şi 
în final „îndrumări tipiconale pe anul 1976“.

Precum vedem, „îndrumătorul bisericesc pe 
anul 1976" reprezintă şi de data aceasta o ade
vărată carte, folositoare credincioşilor şi cîntăre- 
ţilor bisericeşti, dar mai ales preoţilor noştri, în 
lucrarea lor pastorală şi omiletică.

Diac. E. Oancea

Despre rai îndeosebi
(Urmare din pag. 2)

Lucrul principal este ca — în concluzie — să 
subliniem că, de acum, Paradisul este deschis pen
tru toţi aceia care mor în Domnul. De aceea, 
trebuie ca neîncetat să ne pregătim pentru a fi 
vrednici de o astfel de moarte prin trezvie în 
vederea morţii: „Să ne trezim şi noi, iubiţilor, 
şi să luăm aminte la noi înşine — zice Sf. Efrem 
Şirul — ca să ne sălăşluim împreună cu drepţii", 
precum şi prin rugăciune ca să ne putem pregăti 
după cuviinţă pentru moarte: „Dă-mi mie dorire

către mîntuirea Ta, Doamne, ca să fac rod mai 
înainte de moarte, ca să nu mă ruşinez de ziua 
cercetării. . .  Dă-ne nouă ca să ne aflăm ca nişte 
pâmînt bun şi roditor. Ca primind sămînţa Ta, 
să aducem rod întru o sută şi în şase zeci şi în 
trei zeci. . .  Dă-ne nouă, Doamne, sîrguinţă ca să 
priveghem spre întîmpinarea T a . . .  învredni- 
ceşte-ne pe noi, Doamne, răpirii drepţilor, cînd Te 
vor întîmpina pe Tine Stăpînul în nori" (acelaşi).

Pr. prof. Corneliu Sîrbu

Comemorarea a doi creatori de valori spirituale
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